

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA,

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIAS, TRIM. 6; UZEB. Y EXTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LÍNEA  
se reciben exclusivamente en esta adm.  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Garmen, 18. piso.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11086

TERCERA EDICION

Madrid, Viernes 3 de Agosto de 1888

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR, 5.

**A LAS BAÑISTAS.**  
Hemos mujeres que vais a bañarse en el agua  
vuestro cuerpo, si queréis conservarlo blanco y suave, si  
quisierais presentarlo de los ataques de las olas, usad y  
abusad del finísimo jabón del Congo.  
Vaisier hermanos. París Roubaix.

**CASA MARTINHO.—FIN DE TEMPORADA.—LIQUI-**  
dacion de ricos objetos a precios baratísimos. Arenal 6.

**HELADOS DE VIENA.—ALCALA, 42**

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

**A LAS SEIS DE LA MAÑANA.**

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras,  
las disposiciones siguientes:

**HACIENDA.**—Real decreto jubilandó a don  
José Sánchez Gado, interventor de Hacienda.

Otro nombrando interventor de Hacienda  
de la provincia de Barcelona, a D. Juan Fran-  
cisco Potosí.

Otro nombrando administrador de contribu-  
ciones de la provincia de Madrid, a D. Lo-  
renzo Sánchez y Rodríguez.

Otro declarando jubilado a D. Juan Man-  
chon y Sánchez, escedente del cuerpo de adua-  
nas.

Real orden fijando las atribuciones y deberes  
de las administraciones subalternas de Hacia-  
enda, en lo referente al servicio de loterías.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta  
madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

**Manila, 2.**  
El vapor-correo de la compañía Transatlántica  
*Isa de Miranda*, llegó ayer a este puerto  
sin novedad a bordo.

**Puerto-Rico, 2.**  
Ayer llegó a este puerto y salió de él prosiguiendo  
su viaje, el vapor-correo *Ciudad de Santander*.

**París, 2.**  
Continuó la huelga de los braceros, aunque  
sin incidentes graves que merezcan ser seña-  
lados.

En la mañana de hoy algunos grupos recorrieron  
los muelles para descargar los carros de  
tierra y arrojar al agua los útiles de los traba-  
jadores que no han querido adherirse a la huelga.

**París, 2.**  
Parece definitivamente acordada la presenta-  
cion de la candidatura del general Boulanger  
por el departamento del Somme. Así al  
menos lo hace creer los muchos millones de  
retratos del general que se han distribuido en-  
tre el cuerpo electoral.

Se duda, no obstante, del resultado de las  
gestiones de sus amigos, por los nuevos rumo-  
res impresos a la opinion.

**Londres, 2.**  
En la sesion celebrada en la Cámara de los  
Comunes, el Sr. Labouchere llama la atencion  
de la misma, acerca del artículo publicado en  
el *Times* de la mañana de hoy, por constituir  
una violacion de los fueros parlamentarios.

En el artículo se ataca a varios diputados,  
especialmente a los señores Morley, Gladstone  
y Harcourt por sus discursos de ayer.

El ministro Sr. Goscheu, sin negar que el ci-  
tado artículo es un ataque a los privilegios de  
la Cámara, cree que esta procederá bien obser-  
vando el precedente de no llevar al cuerpo de-  
berante trabajos y opiniones de la prensa pe-  
riódica, y que sin desear la moción de La-  
bouchere deba entrar en la orden del día.

Gladstone apoya la tendencia del autor de la  
moción; pero le ruega que la retire, pues él se  
conceptúa muy honrado con los ataques de el  
*Times*.

Labouchere retira su proposicion.

**Trieste, 2.**  
Ha llegado a este puerto la escuadra espa-  
ñola.

**Atenas, 2.**  
Es general y va aumentando el descontento  
del público con ocasion de los procedimientos  
del gobierno búlgaro al dificultar los pasos del  
agente helenico Bazardjik, para libertar a los  
prisioneros austriacos capturados por unos  
bandos.

La *Reforma* ignora si el gobierno querrá re-  
coger la provocacion del obispo de Madrid, pe-  
ro de todas suertes semejante provocacion solo  
ha conseguido humillar las pretensiones del  
Vaticano desde el momento en que *La Epoca*  
las condena.

**Roma, 2.**  
En la visita que hizo el ministro de Fome-  
nto al Instituto Geográfico, visita de la  
cual salió muy complacido el Sr. Canalejas,  
los escribientes amanuenses entre-  
garon al ministro una exposicion en de-  
manda de un ligero aumento de sueldo,  
pues el que disfrutan no iguala ni al que  
disfrutaron los encargados del censo an-  
terior.

La sociedad central de Arquitectos ha  
dirigido a su distinguido compañero se-  
ñor D. Adolfo Fernandez Cenanova, di-  
rector de las obras de restauracion de la  
catedral de Sevilla, el siguiente tele-  
grama:

«Sociedad central de Arquitectos lamenta la  
catástrofe ocurrida en ese monumento, y que  
retrasa la difícil y excelente restauracion que  
está efectuando.

Oírcele su apoyo, simpatiza en su senti-  
miento por tan eventual suceso, y le insta a  
proseguir la obra de reedificacion, prometiéndole  
su concurso cerca del poder y ante la opi-  
nion que obtenga los auxilios y recursos que  
merecen su buena voluntad y su talento.—  
El secretario, *Arturo de Navascués*.»

**De La Epoca:**  
«Fundándose en una noticia que publicamos  
referente a la incorporacion del joven conde  
de Haro a su regimiento, pretende *El Globo* que  
*La Epoca* ha cambiado de ideas con respecto al  
servicio militar obligatorio.

No hay tal cambio de ideas ni puede lógica-  
mente elevarse a regla general un caso con-  
creto. Por el contrario, seguimos creyendo que  
practicable el sistema de los que quieren que  
la juventud acomodada vaya en tiempo de paz  
a los cuarteles, y los hechos se encargan de  
darnos la razon, pues aun en el mismo caso  
que citamos y por noticias posteriores, hemos  
sabido que el conde de Haro, tan pronto como  
se incorporó a las filas, recibió licencia ilimitada.»

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**, ha  
recibido hasta el amanecer de hoy, los  
siguientes telegramas de su SERVICIO  
PARTICULAR, del exterior:

**Sofía, 2 (6 t.).**  
El prefecto de policia ha marchado a  
Viena portador de unas cartas de Stam-  
vonloff para el príncipe Lobanoff, emba-  
jador de Rusia en Viena.

Hay la creencia general de que esta-  
mos avocados a presenciar importantes  
sucesos en Bulgaria muy en breve.

**París, 2 (5:40 t.).**  
La cámara sindical de los cocheros pa-  
risienses decidió que mañana empezará  
la huelga de los mismos.

**San Petersburgo, 2 (6 t.).**  
El rey de Suecia ha invitado al czar a  
las grandes cacerías de otoño, que se ce-  
lebrarán con la asistencia de varios so-  
beranos.

**Atenas, 2 (11 n.).**  
Las dificultades con que tropieza el  
agente helenico en Bulgaria para libertar  
a unos prisioneros de las partidas de ban-  
didos búlgaros, han producido honda irri-  
tacion.

**Burdos, 2 (11:30 n.).**  
Mañana por la noche, llegará a esta  
emperatriz del Brasil y el sábado por la  
mañana el emperador.

El domingo por la tarde se embarcarán  
dichos soberanos para regresar al Bra-  
sil.

**Telegramas de anoche.**

**Alicante, 2 (11 n.).**  
En Muchamiel un carnicero ha dado muerte  
a su mujer esta tarde con una de las cuchillas  
de su oficio, y después ha salido de la pobla-  
cion en precipitada fuga, consiguiendo que no  
le cogieran.

**Leon, 3 (1 m.).**  
Petra Gonzalez, presa por asesinato en La  
Vercilla y fugada hace poco tiempo, ha sido  
capturada ayer tarde por el juez municipal de  
Boher en la Mota.

Ante el juez interino de instruccion del  
distrito del Norte, Sr. Serrano Echevarria,  
que entiende en la formacion de la causa  
del crimen de la calle de la Corre-  
dera Baja, parece que declaró ayer Fel-  
ipe Moreno ser el solo quien dió muerte a  
su esposa.

Ayer, entre cinco y seis de la tarde,  
fueron atropelladas dos niñas, una de 28  
meses de edad, cerca de las Ventas del  
Espiritu Santo, por un carro cargado de  
arena, que la causó la muerte en el acto,  
y la segunda, que tenía cuatro años, fué  
arrollada por un coche particular, en la  
calle de Caballero de Gracia y falleció en  
la casa de socorro.

En todos los cafés y en los parajes más  
públicos de esta corte se notaba anoche  
entre las gentes grande impaciencia por  
conocer lo que la prensa decía sobre el  
proceso de la calle de Fuencarral. Al llegar  
los vendedores con los periódicos a la  
Puerta del Sol, se avalanzaban a coger  
los números, dando esto lugar a que se  
llegase a pedir por algunos hasta 25 cénti-  
mos.

Cuando fué conocido el nuevo aspecto  
que va tomando la célebre causa, notá-  
base en todos cierta complacencia, porque  
la opinion pública ha ido en esta ocasion  
con sus acertadas suposiciones más des-  
presa que las actuaciones judiciales, vien-  
dolas anoche con legitimo orgullo com-  
probadas en un todo.

Díjose anoche, ignoramos con qué fun-  
damento, que el juzgado instructor del  
Norte había dispuesto la suspension de  
funciones de todos los empleados de la  
Cárcel-Modelo y la detencion de algunos.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA** ha re-  
cibido hasta el amanecer de hoy, el si-  
guiente telegrama de su SERVICIO PAR-  
TICULAR, del interior:

**San Sebastian, 3 (12 m.).**  
Sigue sin novedad la real familia.  
La infanta doña Isabel visitó ayer tar-  
de la isla de Santa Clara, desembarcando  
luego en la playa.

Aquí se niega que el Sr. Sagasta necesi-  
te plantear la cuestion de confianza.  
Se ha representado en este teatro, con  
éxito muy lisonjero, la zarzuela *Cuba li-  
bre*.—*Aguilar*.

En la iglesia de San Ignacio, de Roma,  
y a presencia de multitud de fieles y de  
los músicos de más fama de aquella ca-  
pital, se ha inaugurado el nuevo órgano,  
regalo de una familia piadosa, cuyo ins-  
trumento está considerado como una ma-  
ravilla de su género. Consta de 38 regis-  
tros, tres teclados y 2400 caños é imita  
perfectamente la música de orquesta.

Anoche se celebraba un baile público  
en una casa de la calle de Santa Engra-  
cia, y a las once se vió sorprendida la  
concurcencia con un olor insoportable que  
hacia del todo imposible la estancia en el  
local. Los concurrentes trataron de averi-  
guar el motivo de su alarma y se echa-  
ron a la calle, viendo con sorpresa, que a  
dos pasos de la casa y en un absorvedero  
que está próximo a una fuente de vecin-  
dad, estaban desocupando tranquilamen-  
te los encargados de la limpieza de pozos  
negros una cuba de las puestas en moda  
por Sabatini.

El numeroso público, que se reunió y  
presenciaba tamaño abuso, quiso imponer  
castigo a los que tan descaradamen-  
te faltaban a todo lo mandado por las or-  
denanzas municipales y con tal motivo se  
promovió un fuerte escándalo al que puso  
término una pareja de la guardia civil  
deteniendo al celador de limpiezas, quien  
manifestó de palabra y probó después con  
un volante estar autorizado por el ins-  
pector de policia Urbana para hacer la  
limpieza a aquellas horas y verter en  
aquel sitio.

De ser cierto lo que se nos dice, espe-  
ramos que el señor alcalde procurará re-  
mediar estos abusos, con los que nada  
gana la salud de los vecinos, y hasta por  
evitar escándalos como el promovido ano-  
che con razon justísima por parte de los  
apestados.

Dos de los trabajos académicos que el  
Sr. Castelar ultimará este verano, son su  
discurso de ingreso en la Academia de la  
Historia y su discurso de recepcion del  
Sr. Echegaray en la Academia de la Len-  
gua.

No sabemos con cuanto fundamento se  
decía anoche que el duque de Tetuan tra-  
bajaba activamente para auxiliar las di-  
ferencias políticas que pudieran existir  
entre el general Martínez Campos y algu-  
nos elementos liberales avanzados y re-  
formistas.

Los ministeriales más caracterizados  
niegan resueltamente que se haya pensa-  
do por ninguno de ellos en suscitar la  
cuestion de confianza de la Corona antes  
de reanudarse las Cortes, como na supue-  
so equivocadamente un periódico conser-  
vador.

Por equivocacion fué ayer denunciado  
*El Día* en vez de *El País*.

El colega perjudicado reclama indem-  
nizacion de los daños sufridos.

El Sr. Castelar salió anoche para San  
Sebastian.  
A la estacion fueron para despedirle  
muchos correligionarios y gran número  
de amigos particulares.

Anoche acordaron varios conserva-  
dores comunicar al Sr. Cánovas del Casti-  
llo sus impresiones resueltamente favo-  
rables al discurso pronunciado en Málaga  
por D. Francisco Silvela y solicitar al  
mismo tiempo la opinion del jefe del parti-  
do conservador.

Por el gobierno civil de Barcelona ha  
sido aprobado el reglamento para la nue-  
va Asociación Musical de Barcelona, en  
cuyo domicilio se ha instalado en los sa-  
lones del Fomento de la Produccion espa-  
ñola.

En su virtud, la junta directiva de esta  
asociacion ha acordado que se celebren  
próximamente conferencias, conciertos  
musicales, concursos, etc., y que se de  
tambien alguna audicion musical extraor-  
dinaria y solemne.

Los fines que animan a esta sociedad  
son los de reunir en verdadero lazo artís-  
tico todos los elementos que por profes-  
ion ó aficion cultiven arte tan bello.

La mujer del penado Cámara manifestó  
ayer a varias personas que estaban cerca  
de la Cárcel-Modelo, que algunos perió-  
dicos habían publicado versiones opues-  
tas a la verdad en lo referente a las ma-  
nifestaciones que anteaer hizo ante el  
juez. Una de las inexactitudes que más  
han doído a la interesada, es la de ha-  
berse afirmado que estaba en cinta.

Para dar a nuestros lectores una idea  
de la violencia del discurso pronunciado  
en Málaga por el Sr. Silvela, copiamos  
los siguientes párrafos:

«Cuando la gritería crece, y aquí ó allá el  
país se agita, y la prensa vocera insistente y  
unida, se sacrifica a algun agente secundario.  
[El año pasado le tocó al Sr. Zabala; ahora me  
parece vislumbrar que se sacrificará al señor  
Milan Astray; pero a lo alto en los orígenes  
del mal, ahí jamás se llega, y ya lo sabéis por  
confesion autorizada: no es que no se pueda ó  
no se sepa; es que no se quiere, que no sería  
hábil llegar.]

Así es que, aun hallándonos gobernados por  
democratas, jamás la influencia y la inviolabi-  
lidad de lo que un autor dramático resume en  
el título de una de sus obras más conocidas,  
llamándola *La leuita*, ha sido más grande, más  
absoluta en España.

Pues bien; lo único evidente para todos los  
hombres de buena fe, es que por ese camino  
no se ha moralizado jamás ni mejorado el es-  
píritu de ningún pueblo, que no se moraliza  
sino castigando y persiguiendo arriba.

No, para creer en los pensamientos de re-  
forma, y de campaña administrativa, y de juntas  
moralizadoras de Ultramar, no pedirá al señor  
Sagasta que los hiciera abortar (habría de los  
que abusan de su posicion); pero quisiera que  
los dejara cesantes, que los separara de su la-  
do, que los privara de su influencia.

Peró mi lo puede hacer, ni quiere, ni piensa  
en tal cosa; y entretiene al país con sueños tan  
destinados como los viajes y proyectos de los  
tesistas en ultimo grado; y nos da la hroma  
pesada de estar discutiendo tres meses con toda  
formalidad el servicio militar universal y obli-  
gatorio, como un gobierno que no tiene me-  
dios administrativos para hacer obligatorios.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. EL PREMIO GORDO.

Clara murmuró:  
—He dicho la verdad.  
—Los señores jurados la apreciarán en su  
justo valor... sentaos...  
El abogado nombrado de oficio tomaba nota  
sobre nota durante el interrogatorio que acaba-  
mos de reproducir.  
Cuando Clara se sentó, él se levantó...  
—El señor presidente me permitirá dirigir-  
le una pregunta—pregunta.  
—Seguramente.  
—Pues ruego al señor presidente que dirija  
todavía una pregunta a la acusada.  
—Una pregunta?... ¿sobre qué?  
—Sobre esa señora cubierta con un velo,  
esa compradora desconocida, a la que parece  
conceder muy poca importancia la acusacion,  
y cuya importancia es, al contrario, capital  
para la defensa.  
He recogido en el escrito de acusacion la  
siguiente frase: «La modista Clara Gervais  
asegura que la señora cubierta con un velo,  
que fué a comprar un sombrero a casa de la  
señora Thouret, debía volver al día siguiente  
ó al otro para encargar otro sombrero en  
cuyo adorno entraria una parte de la pieza  
de encaje de más valor que le habían ense-  
ñado.»  
—Y bien?—dijo el magistrado.  
—Pues bien, prosiguió el abogado,—desea-  
ria que el señor presidente delante de los se-  
ñores del jurado, tuviera a bien pedir algunas  
explicaciones a Clara Gervais respecto al he-  
cho relatado en esta frase.  
—Aosada—dijo el presidente,—ya habeis  
oído... Dad a los señores del jurado las expli-  
caciones que vuestro defensor cree útiles a  
vuestra causa...  
La señora desconocida había efectivamente  
manifestado la intencion de volver para  
una nueva compra?  
—Sí, señor—repuso Clara,—aquella señora  
encontraba mezuino el adorno del sombrero  
que compraba y me pidió la enseñara encajes  
de un precio más elevado...  
Entonces fué cuando coloqué sobre el mos-  
trador la caja que encerraba aquellas piezas  
de valor, y le enseñé particularmente una de  
encaje antiguo de Inglaterra.  
—Y después?  
—Aquella señora me preguntó el precio...  
Era de doscientos francos el metro y hacian  
falta dos metros y medio...—*Poco me importa  
lo que cueste*—dijo aquella señora, y luego  
añadió:—*Podeis cambiarme ahora mismo el  
adorno...*  
Eso era imposible... Estaba sola en el alma-  
cen y hubiera necesitado dos horas por lo me-  
nos para hacerlo...  
Entonces la señora se decidió a comprar el  
sombrero tal como estaba, reservándose, se-  
gun dije, el volver al día siguiente ó a los dos  
días, para encargar otro en el que se emplea-  
ria aquel encaje antiguo de Inglaterra...  
Puse el sombrero en una caja y la señora  
se marchó llevándose ella misma por que  
no quisiera tampoco que se lo enviara a su casa.  
El abogado nombrado de oficio tomó de nue-  
vo la palabra.  
—Doy gracias al señor presidente por su

henevolencia,—dijo,—a su debido tiempo ha-  
blaré sobre ese incidente...  
Pasóse luego a la audicion de los testigos.  
La señora Thouret, que fué la primera que  
habló contó los hechos ya archiconocidos de  
nuestros lectores.  
Cuando concluyó su declaracion, el aboga-  
do rogó al presidente que le preguntara si la  
compradora, que debía volver se había pre-  
sentado en efecto en el almacén.  
La modista contestó negativamente.  
Luego compareció Rosa, la criada de la se-  
ñora Thouret.  
Únicamente ella constituia el testigo de  
cargo, por que la modista nada preciso for-  
muló.  
La habian robado, acusaba a Clara, pero  
nada más.  
La criada, al contrario, habia visto y con-  
tado lo que había pasado, asegurando la pre-  
sencia de un joven en la acera y la rápida  
conversacion de ese joven con Clara, presta-  
ba un arma terrible a la acusacion.  
El punto escabroso de la defensa era ese  
misterio que la acusada se negaba a aclarar.  
Adriano Couvreur, anhelante, con las ma-  
nos crispadas y los labios trémulos, hundia  
sus uñas en las palmas de sus manos y des-  
garraba sus carnes, sin tener conciencia de lo  
que hacia.  
Los otros testigos eran todos de desargo,  
y unos tras otros, empezando por la portera  
de la calle de los Lions-Saint-Paul, se pre-  
sentraron acreditando la buena conducta anterior  
y la probidad de Clara.  
Pero esos testimonios debian pesar muy  
poco en el platillo de la balanza cuando del  
otro lado se hallaba un hecho material que  
parecia probado.  
Después de la audicion de los testigos vino  
la acusacion del procurador de la republica.  
Era, naturalmente, terrible, como debe ser  
toda acusacion formal y respetable, y el  
magistrado terminaba pidiendo a los señores  
jurados que se mostraran severos y que no  
admitieran circunstancias atenuantes que en  
realidad no existian.  
Concluida la acusacion fiscal, el defensor  
tomó la palabra.  
Contó en términos conmovidos, y por eso  
mismo conmovedores, la existencia tan sencilla  
y tan pura de su defendida.  
La mostró luchando con la necesidad y con  
la miseria, espuesta a tentativas de sedu-  
ccion y sabiendo conservar intactos su valor,  
su dignidad y su pudor; irrochable, en fin,  
hasta el día en que una acusacion tan odiosa  
como inmerecida caia sobre ella y amenazaba  
perder su honor, que valia para ella más que  
la vida.  
—Esta acusacion—prosiguió—voy a dis-  
cutirla, y espero, con la ayuda de Dios, redu-  
cirla a la nada; pero debo decirlos ante todo,  
señores jurados, que hay un punto sobre el  
cual estoy enteramente de acuerdo con el elo-  
cuente orador que acabais de oír.  
Como el señor procurador de la Republica,  
os pido que desecheis las circunstancias aten-  
nuantes. Mi defendida, siendo inocente tiene  
derecho a toda vuestra justicia... Mi defendi-

retirarse!—pero tengo pocas esperanzas... ó  
mejor dicho, no tengo ninguna...  
—Dos días después de aquella visita anuncia-  
ron a Clara que al día siguiente se presenta-  
ría ante el jurado.  
Sollozó durante muchas horas y luego cayó  
en completa postracion.  
Al día siguiente se vistió, medio atontada,  
con el corazón lleno de angustia y esperó que  
fuera a buscarla para conducirla al banqui-  
llo de los acusados.  
Nadie, excepto Adriano Couvreur, se ocupa-  
ba de la desgraciada niña.  
Leopoldo Joubert, habiendo adquirido la se-  
guridad de que Clara estaba realmente dete-  
nida y que, por consiguiente, era inútil pen-  
sar en ella, se había unido de nuevo al carro  
de Luciana Bernier.  
La señorita de Rhodé, entregada por com-  
pleto a sus dolorosas preocupaciones, no ha-  
bia olvidado a Clara del todo; pero solo la re-  
cordaba de cuando en cuando para compade-  
cerla.  
Adriano sí pensaba constantemente en la  
joven, y a pesar de las dudas que fatalmente  
surgian en su espíritu respecto a la inocencia  
de Clara, comprendia que continuaba amán-  
dola, que la amaría a pesar de todo y que no  
lograria jamás arrojaria de su corazón, aun-  
que la condenaran...  
¿Pero qué podía hacer?  
—Ya sabemos, que absolutamente nada.  
Para tratar de combatir su pena, se entre-  
gó a una existencia sumamente activa.  
Ante todo, trabajaba enormemente en su  
taller, en donde los numerosos cuadros de una  
gran comedia de magia que iba a representar-  
se, no daba tregua ni descanso a los escenó-  
grafos.  
Además se había mudado a las islas Santa-  
Catalina, conservando solo su antigua casa  
en París, hasta el fin de su contrato de al-  
quiler.  
Todo eso, le había ocupado mucho tiempo,  
dándole medios no para olvidar—que tam-  
po lo quería—sino para aturdirse y pensar  
menos, por consiguiente, sufrir menos tam-  
bien.  
Lo que no le quitaba el detenerse a lo me-  
jor, inconscientemente, en su trabajo y en-  
tregarse al dolor que le destruzaba el corazón.  
Luego volvía en sí, de repente y poníase de  
nuevo a trabajar mientras que una lágrima  
rodaba por su mejilla.  
Como nunca leia periódicos, ignoraba en  
qué época compareciera Clara ante sus jue-  
ces y no sabia si la destinarian al jurado ó a  
la policia correccional.  
Una mañana—la vispera del día terrible—  
Adriano llegó a las diez, como de costumbre,  
al taller de la calle Montparnasse.  
El mozo encargado de preparar los colores  
y las brochas le acogió con estas palabras:  
—Señor Couvreur, el maestro me ha encar-  
gado os dijera que os esperaba...  
—¿En dónde, Mathieu?  
—En el pequeño taller de los bocetos...  
—¿Allá voy...  
El maestro escenógrafo le esperaba efecti-

—¡Ah! ya estais aquí, Couvreur...—dijo  
alargándole la mano.—Y bien! ¿qué tal va  
esa tristeza?  
—Vamos mejor, maestro...—dijo Adriano  
con forzada sonrisa.—Nada es eterno en la  
vida... y las penas pasan tambien... Cuando  
la naturaleza sufre mucho, se cansa y se con-  
suela...  
—¿Así me gusta, muchacho!... ya os veo ra-  
zonable... Demasiado comprendo que cuando  
se está enamorado es dura cosa... pero quan-  
do el amor se emplea mal, es preciso cortarlo  
de raíz.  
Habeis hecho bien en seguir mis consejos y  
no acordaros más de esa desgraciada joven...  
—No hablemos más de eso, maestro, os lo  
ruego... ¿Me habeis mandado llamar?  
—Sí, para pediros un favor...  
—¿Tenedlo por hecho... ¿De qué se trata?  
—Voy a deciroslo... Ayer he asistido en el  
ambigú a la lectura de un drama... que me  
parece bueno... Creo que tendrá un gran éxi-  
to... De siete decoraciones tengo yo que hacer  
tres, entre ellas la de uno de los cuadros que  
representa la sala de lo criminal.  
Adriano se estremeció al oír estas pala-  
bras.  
El pintor continuó:  
—El empresario y los autores quieren que  
la decoracion sea muy al natural, es decir de  
una exactitud fotográfica... Os mego vayais  
a sacarme un croquis formal...  
Suponed que el público del teatro es el pú-  
blico de la sala de lo criminal... es preciso,  
por consiguiente, reproducir entera la sala de  
sesiones, a partir del proscenio.  
—Será preciso, supongo, pedir autorizacion  
para penetrar en la sala y tomar un croquis—  
dijo Adriano.  
—No por cierto—replicó el pintor escenó-  
grafo.—Hay sesiones todos los días en la sala  
de lo criminal, y estas sesiones son públicas.  
No tendreis más trabajo que entrar como  
todo el mundo y hallaréis sitio, a ménos que  
no se juzgue una de esas grandes crisis de  
sensacion que conmueven a todo París y para  
las cuales el presidente distribuye billetes...  
pero no creo que hoy haya nada de eso.  
—aun cuando fuera así, conozco a un escri-  
bano que me haria pasar—replicó Couvreur.—  
A él cuento dirigirme para que me haga en-  
trar directamente, sin verme obligado a per-  
manecer una hora haciendo cola...  
—Arréglaos como queráis... Con tal de que  
tengo mi croquis mañana por la tarde es todo  
lo que necesito... Tengo prisa de empezar el  
boceto, porque es muy urgente...  
—En cuanto almuerce mañana iré al pala-  
cio de Justicia... perded cuidado.  
Al día siguiente a las diez y media el joven  
llegó al palacio de Justicia, en donde no tuvo  
necesidad de recurrir a su amigo el escribano  
porque era muy poco el número de curiosos  
que esperaban en la puerta que daba acceso a  
la sala de sesiones.  
Cuando esta puerta se abrió, pudo entrar d-

los presidios a aquellos penados que cuentan con recursos para tener abasto de comida.

¿Qué es lo que puede intentarse? Precisamente lo contrario de lo que se hace: herir en lo alto, empezar por arriba, practicar en los primeros puestos aquella máxima del maestro Horacio, de que, en gran culpa, está el rey que queriendo tener buenos ministros los elige leales, pues solo así se puede esperar la moralización y la disciplina abajo.

Muy aliviado de la grave enfermedad que acaba de padecer el ilustre poeta y hombre público D. Gaspar Núñez de Arce, ha salido para Mondariz, donde deseamos encontrarle el completo y definitivo restablecimiento de su salud.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido hoy los siguientes TELEGRAMAS: Roma, 2.

Los periódicos italianos publican un extracto telegráfico de la importante pastoral dada por el señor obispo de Madrid, condenando varios artículos del nuevo Código penal italiano. Dan cuenta también, aunque someramente, de los comentarios que respecto de dicho documento hicieron ayer algunos diarios de Madrid.

Los periódicos liberales atacan con viveza el espresado documento, calificándolo de provocación, mientras que los católicos lo aplauden y enaltecen calurosamente.

Londres, 2.

En la Cámara de los Comunes sir Harcourt, hablando de la comisión que ha de informar sobre la cuestión de Irlanda, dijo que el objeto de ella no era demostrar la inocencia de los acusados, sino investigar la organización de la Liga Nacional.

Añadió que veía con placer que el gobierno no puede contar más que con la mitad de la mayoría de la Cámara, lo cual prueba que han surgido dudas acerca del asunto puesto al debate.

El Sr. Ingham sostuvo que la idea primitiva de la información no ha sido bien comprendida.

Después de hacer uso de la palabra varios oradores, el Sr. John Redmond pronunció un violentísimo discurso contra The Times.

Dijo que este periódico ha publicado contra él alegaciones injuriosas, habiéndose negado a insertar una carta en la cual el orador rebatía aquellas.

Añadió que The Times ha llegado hasta el punto de omitir en su crónica parlamentaria, la contestación que el orador dió en la Cámara a los artículos del espresado periódico.

Roma, 2.

Tan pronto como regresó a esta capital el agente especial de Rusia, Sr. Iswolski, se reanudarán las negociaciones para establecer un acuerdo completo y definitivo entre el Vaticano y la corte de San Petersburgo.

Londres, 3.

Cámara de los Comunes.— Sesión de la noche última.

A la una de la madrugada se ha declarado terminada la discusión de la totalidad del proyecto de ley relativo a la información sobre la conducta de los diputados parlamentarios.

El articulado ha sido después aprobado sin debate.

Paris, 3.

Se anuncia para hoy una huelga de cocheros de punto, pero se cree que no será muy numerosa.

Roma, 3.

En breve se publicará una importante Enciclopedia del Papa, dirigida a los obispos de Oriente, indicando la conducta que deben seguir en determinadas circunstancias.

Del HUNDIMIENTO DE LA CATEDRAL DE SEVILLA dan cuenta los periódicos llegados hoy de aquella capital, con la profunda pena que han sentido cuantos estiman las glorias artísticas de nuestra patria.

El Porvenir.

«Serían las tres y minutos de la tarde cuando los operarios que trabajan en las obras de restauración de la iglesia sintieron caer tierra y algún cascote procedente de las bóvedas, notando además que algo inusitado estaba ocurriendo. Dieron la voz de alarma y todos bajaron en un momento. Pocos minutos después, y en medio de un ruido tremendo, se hundió la magnífica bóveda del centro del crucero, o sea aquella donde estuvo el cimborrio. La caída debió ser terrible, pues arrastró parte de la bó-

veda de la segunda nave del Evangelio y otra inmediata a la capilla de la Antigua.

La fuerza con que llegarían al suelo aquellos inmensos bloques no puede calcularse. Hemos visto uno de esos, que tendría de longitud más de siete metros y unos dos de lado, que se conserva casi en pie, apoyado sobre un montón de sillares, mampostería, maderas y hierro. El magnífico órgano del lado de la Epístola lo cortó como si fuera de cera, y la fortísima reja del coro, de hierro dorado, hecha a martillo, la aplastó como si hubiera sido de papel. Una espesísima nube de polvo llenó todos los ámbitos de la catedral, que después de una hora de ocurrido el hundimiento aún no había totalmente desaparecido.

El ánimo más sereno e indiferente se conmovió ante aquellas ruinas, y exclamaciones de pena, de dolor y de espanto se escapaban de labios de cuantos como nosotros penetraron en el templo admiración del mundo católico y artístico y orgullo de todo buen sevillano.

En los primeros momentos el dignísimo arquitecto director de las obras, D. Adolfo Fernando Casanova, consagrado con alma y vida desde hace seis años a la restauración de la basílica, trabajando noche y día sin tregua ni descanso para impedir su ruina, y que acababa de alcanzar un triunfo tan espléndido como la sustitución completa de una columna, obra de sus profundos cálculos y de su ánimo valeroso y entusiasta.

Tristísimo era el espectáculo que presentaba la catedral sevillana; pero más triste todavía era la impresión que hacía en el ánimo de aquel hombre que ha perdido hasta su salud y su vida, por haberse dedicado a una única recompensa de sus fatigas, recibe en medio de la lucha un golpe tan horrible.

Felizmente para el Sr. Casanova, su obra de los últimos tiempos ha quedado en pie, dominando la ruina del cimborrio, cuyo mal estado había sido denunciado por él hace más de seis años.

Mientras una de las antiguas columnas no ha podido resistir al hundimiento, la columna nueva ha permanecido inculme, demostrando la capacidad y el talento artístico y facultativo de su autor.

El abandono en que se ha tenido durante tanto tiempo a nuestra basílica y la escasez de recursos que se ha hecho desde hace seis años, sin poder emprender más que restauraciones parciales e insuficientes, son las causas de la catástrofe que hoy lamentamos.

No decimos más por hoy.

La Andalucía.

El templo ha quedado esta noche custodiado por la guardia civil y los peones de su servidumbre, trasladándose a la iglesia del Sagrado las dos sacristías habilitadas en aquel que por doble desgracia en mucho tiempo estará cerrado para el culto.

Ampliando nuestros informes, diremos que la catástrofe se anunció por una lluvia de arena y menudo escombros que llamó la atención de los trabajadores, que así pudieron separarse precipitadamente del andamiaje y evitar el seguro peligro que confirmo seguidamente el estrepitoso derrumbamiento.

Aunque no se ha podido practicar todavía un reconocimiento que precise las causas determinantes del hundimiento, creese, con fundado motivo, que la citada columna de la Antigua ha claudicado en todo su tercio inferior, lo cual confirma la misma heterogeneidad de los materiales de que están contruidos todos los pilares del grandioso templo.

A última hora sabemos que parte del cimborrio no ha completado su derrumbamiento, aunque se teme que también lo realice, rotas las clavijas que sostenía la columna cuyos coronamientos y tercio superior han determinado el siniestro que Sevilla deplora.

Tan luego como ocurrió el lamentable acontecimiento, se espidieron telegramas a la reina regente, a los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, al cardenal arzobispo de la diócesis y al secretario de la Academia, Sr. Avila, esperando que de un momento a otro la real cortedad designe una comisión de su seno que venga a examinar el siniestro y a proponer el plan de restauración de la parte destruida de la soberbia fábrica del templo, que es asombro de propios y extraños.

Ocioso es decir que desde que la noticia del triste suceso cundió ayer por los círculos de la capital, el dolor y la sorpresa se pintaban en todos los rostros, como si afligiese a Sevilla una de esas grandes desgracias que llevan la consternación a los pueblos. Preciso es que las autoridades que más directamente representan al pueblo sevillano, tome a su iniciativa para el remedio de este gran catástrofe, que no lo es solo bajo el punto de vista de la honra nacional, de la piedad y del arte, sino que la integridad y existencia de la Gran Basílica Hispa-

lense, va unida a las glorias más eximias de esta capital, y lo que es más aun a la prosperidad y engrandecimiento de sus intereses materiales, pues es bien sabido que nuestro insigne monumento, es un motivo constante para que nos visiten.

De El Universal.

Lo ocurrido debió ser lo siguiente: El pilar del lado de la Epístola y próximo al órgano antiguo que sustentaba el cimborrio y dos bóvedas laterales, fáltó, produciendo la caída de una gran parte del cimborrio; el desplome de éste, unido a la falta del pilar ocasionó el hundimiento de una parte de la bóveda de la puerta de San Cristóbal y la de la capilla de la Antigua, destruyendo al mismo tiempo el magnífico y famoso órgano donde tocó San Clemente; la soberbia reja del coro y parte de éste.

Sevilla entera estaba ayer profundamente afectada por la ruina de la Catedral; ese estado demuestra que ha de responder al llamamiento que desde mañana debe hacerse.

Al acordar el capítulo catedral, en 1401, la construcción de la fábrica actual, sin detenerse en recursos, dijo: «Fagades una tal e tan buena, que no haya otra su igual.»

Tan arrogante propósito se vio realizado en 1517.

De El Conservador.

La reja y la riquísima sillera gótica del coro han desaparecido también bajo los escombros.

El hundimiento empezó por el pilar del lado de la Epístola; parece que algunos momentos antes de ocurrir la catástrofe, notaron los operarios que trabajan en esta parte del templo una desviación del pilar, y que caía tierra en gran cantidad; se alarmaron y uno de ellos dió la voz de «¡fuera!», que fue repetida por todos, bajándose de los andamios y saliendo precipitadamente al pasc del Triunfo; gracias a esto no hay que lamentar desgracias personales, pues aunque dos de los operarios resultaron contusos, su estado no ofrece gravedad.

No habían llegado los operarios al pasc del Triunfo; cuando se oyo un ruido espantoso y seguidamente una inmensa nube de polvo salió por todas las puertas del templo. En el primer momento no pudo saberse lo acaecido; los que trataban de penetrar en el templo tenían que retroceder; la atmósfera que se respiraba era asfixiante, y tan densa que no se veía nada. Pasado un rato, lograron entrar, acompañados de algunos obreros los tenientes de alcalde Sres. Gallardo, Floranes, Ruiz Díaz y Benítez de Lugo, que fueron las primeras autoridades que se presentaron en el lugar de la catástrofe; entonces se supo que se había hundido el pilar del coro del lado de la Epístola, el cimborrio y las bóvedas cuarta y quinta de la nave central.

La primera medida adoptada por los expresados señores, fué ordenar que se pasase lista a los operarios; así se hizo, resultando afortunadamente que no faltaba ninguno.

El Español.

El mal estado de la bóveda del cimborrio, o sea de la nave central, que constituye la techumbre del altar mayor, data desde su reedificación, puesto que la primitiva se hundió recién construida, en el siglo XVI, por declarar cetero el templo, que los pilares estaban muy resacasos y no eran capaces de soportar tan pesada carga. Estos males han venido aumentando desde entonces, surgiendo el hundimiento de pronto y arrastrando en su caída parte de uno de los pilares del coro, del lado de la Epístola.

El aspecto que presentaba el crucero donde la catástrofe ocurrió, era desconsolador en alto grado. Allí y en el coro se hallan amontonados los inmensos escombros que, en su caída, han destruido por completo la magnífica reja del coro, la soberbia sillera del mismo y el suntuoso órgano del mencionado lado.

Desgracias personales no tenemos que lamentar, y las pérdidas son imposibles de calcular.

Poquitos desprendimientos de la misma bóveda y pilar continuaban cayendo a hora muy avanzada de la tarde.

Las bóvedas y pilares contiguos, recién restaurados, no han sufrido deterioro alguno.

No obstante el desgraciado accidente, el cabildo no dejó de rezar vísperas y demás horas canónicas de la tarde, y esto hace suponer que no se interrumpirá el culto, el cual, como es sabido, se viene celebrando desde hace tiempo en la capilla del Sagrario.

Carta de nuestro corresponsal.

Sevilla, 4.º de agosto.

En esta capital ha producido honda impresión el siniestro ocurrido en nuestra hermosa basílica en la tarde de hoy.

Serian próximamente las dos y media de la tarde cuando los vecinos y transeúntes por las cercanías de la catedral fueron sorprendidos por un extraño y grande ruido que se sintió a muchos metros de distancia, produciendo el terror y la alarma consiguiente, toda vez que al pronto nadie supo darse cuenta del caso.

Una enorme y densa polvareda evidenció el suceso, pudiendo calcularse que en la catedral había ocurrido un hundimiento.

En efecto, un pilar que estaba en reparación se había venido al suelo, arrastrando, como era de consiguiente, el cimborrio y la cuarta nave del centro, a que servía de sosten el pilar en cuestión.

Este es el que estaba colocado, próximo al altar mayor del lado de la epístola.

El hundimiento ha destruido la magnífica reja cuyo diseño se debe a Sancho Muñoz en 1519, y que era la admiración de cuantos contemplaban las infinitas bellezas artísticas de nuestra suntuosa basílica.

También ha quedado sepultado entre ruinas el magnífico órgano construido por Jorge Bosch en 1777.

El haberse iniciado el desplome por el desprendimiento de una piedra que sirvió como de voz de alarma, ha sido motivo casual para que no haya que lamentar desgracias personales, pues si bien hay algunos operarios heridos, éstos lo están levemente.

Inmediatamente después de ocurrida la catástrofe se personó en la catedral el ingeniero Sr. Casanova, cuyo primer cuidado fué mandar pasar lista a los trabajadores, pudiendo notarse satisfactoriamente que no faltaba ninguno.

El suceso, como es natural, es objeto de todas las conversaciones, y la prensa local trata de demostrar que si se hubiesen escuchado sus quejas y reclamaciones, hoy no habría que lamentar tan sensible como funesto accidente.

Los desperfectos causados se hacen ascender en estos primeros momentos a muchos miles de duros; pero todos los juicios y apreciaciones son aventurados, y no puede aún calcularse la pérdida con toda exactitud.—C. Esteban.

Telegrama de nuestro corresponsal.

Sevilla, 2 (9.30 n.).

Ayer remitió detalles del hundimiento de la catedral. Sevilla entera está profundamente consternada por la catástrofe. La trepidación y el ruido se sintieron a gran distancia, al venir a tierra un pilar en reparación, arrastrando en su caída dos tercios de la bóveda o cimborrio central del templo, destruyendo la artística reja que cierra el altar mayor, el magnífico órgano del lado de la sillera del coro y muchas obras de gran mérito artístico.

Las obras se han suspendido y las pérdidas son incalculables.

Creese que caerá pronto el resto del cimborrio, que amenaza ruina.

Atribuyese el origen de la catástrofe a hundimiento del pilar por reblandecimiento de su cimiento.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento han celebrado sesiones extraordinarias para tratar de este asunto, que ha llenado de luto a Sevilla, y se espera con ansiedad la llegada del ministro de Fomento, Sr. Canalejas.—Esteban.

Han fallecido:

En Burgos D. Antonio Viñas, oficial de la delegación de Hacienda.

En Valladolid la niña María del Consuelo del Campo, hija del comerciante D. Francisco.

En Valencia D. José Escoto Pascual Bonanza y D. Manuel Genovés Menéndez.

En San Cebrían de Campos D. Esteban Pastor de Salas.

En Ostuna D. Juan Yañez de Barnevo.

En Palma de Mallorca D. Carlos Ghizzoni Furio.

En Ubeda doña Juana García Moreno.

En el Ferrol doña Hermenegilda Salgado-Araujo Perz.

En Cádiz doña Rosa Serrano Perez.

En Bilbao D. Gregorio de la Mella Aburto.

En Salamanca la niña Antonia Martín Berrocal y sor Catalina Ruiz.

En Algeciras D. José Baca.

En Zaragoza D. Angel Lahorda Cester.

En Barcelona el niño Joaquín María Carreras y Raventos.

Dos noticias de El Globo:

Parece que en la pasada liquidación de Julio, esta Bolsa, ha dejado de cumplir sus compri-

misos por una suma relativamente insignificante, treinta y tantas mil pesetas, el antiguo banco en esta plaza Sr. M.

«Llamamos la atención de la autoridad y sus delegados sobre un hecho que no debe olvidarse. Algunos vendedores de periódicos, para dar mejor salida al papel, y vender algunos ejemplares a mayor precio, utilizan el recurso de suponer o indicar en voz baja al transeúnte que tal o cual periódico está denunciado. Y esto, lo repetimos, no debe consentirse.»

El País dice hoy que el discurso del señor Silveira está de completo acuerdo con el pensamiento político del colega.

La Epoca, haciendo justicia al gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, dice en su número de anoche:

«El gobernador de Madrid Sr. Aguilera, que durante los últimos días se había limitado a secundar la acción de la justicia, ha desplegado durante el día de ayer gran actividad, procediendo directamente por sí mismo para recoger y atar diferentes cables telegráficos con el crimen y que no son, según nuestros informes, de los que menos luz han llevado y llevarán al proceso.»

El Sr. Aguilera no ha descansado un solo momento en las últimas veinticuatro horas, y parece que ha obtenido provechosos resultados, ayudando poderosamente al juez instructor.»

A LAS OCHO DE LA NOCHE.

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 3.

La cuestión de las huelgas continúa inspirando ciertas inquietudes.

Los trabajos se habían reanudado en algunas obras, como en la Exposición; pero la actitud de los promotores de la huelga hace temer que, a pesar de la protección material que las autoridades dispensan a los braceros que trabajan, estos se vean arrastrados por sus compañeros.

Los anarquistas y los periódicos avanzados, entre los cuales llaman la atención los boulangieristas por su celo contra los patronos, cesan un punto en sus escitaciones a favor de la huelga, que amenaza propagarse a otros oficios.

Los patronos siguen decididos a la resistencia, diciendo que en las circunstancias actuales nada justifica las pretensiones de sus operarios y confían que al fin y al cabo estos, impulsados por la necesidad, pues sus recursos se agotan de día en día, no tendrán más remedio que volver al trabajo.

Entre tanto, el Ayuntamiento de Paris, y particularmente su presidente, son objeto de las más violentas invectivas por parte de los huelguistas, que vociferan que aquellos han obrado, a pesar de sus antecedentes radicales, peor que los reaccionarios.

Paris, 3.

Las malas cosechas de trigo en las principales naciones de Europa, dan lugar a cálculos estadísticos respecto de las cantidades de dicho grano que habrá que importar de América, la India, la Australia y Rusia para cubrir el déficit considerable de la producción.

Se calcula que no bajarán de 50 millones de hectólitros de trigo los que necesitará importar solo Inglaterra, y de 20 Francia.

A pesar de esto se nota tendencia a la baja en los Estados Unidos, gracias a la abundantísima cosecha de aquella privilegiada región.

En Francia los precios de los trigos del país siguen muy sostenidos, a causa de la persistencia de las lluvias, que producen consecuencias desastrosas para la recolección.

Londres, 3.

Segun noticias de autorizado origen, carece en absoluto de fundamento el rumor de que la reina de Inglaterra irá a Baden-Baden este otoño para celebrar allí una entrevista con el emperador Guillermo, de Alemania.

Roma, 3.

El presidente del Consejo de ministros, señor Crispien, ha recibido la contestación del gobierno francés a la nota relativa al asunto de Mas-saiah.

Aunque dicho documento hace algunas reservas, no está redactado en términos que puedan agriar las relaciones entre ambos gobiernos.

Colonias, 3.

La Gaceta de Colonia, órgano oficioso del gabinete alemán, declara que es auténtico el informe secreto del príncipe de Bismarck, sobre el matrimonio de la princesa Victoria, hija de Federico III, con Alejandro de Battenberg, que se publicó en la Nueva Revista.

los primeros y colocarse en una esquina, desde donde lo veía todo perfectamente.

Luego se puso a empezar su croquis antes de que entraran los jueces y el jurado.

Ya saben nuestros lectores que Adriano era un habil dibujante, y, sin embargo, aquel día su mano temblaba y parecía que andaba a tientas.

De cuando en cuando se detenía, con la mirada fija en el pretorio vacío, cuyos sillones, bancos y banquillos se iban a llenar pronto de jueces, jurados, abogados, testigos y acusados.

Y entonces su pensamiento volaba hacia la pobre Clara, hacia Clara, a quien no podía suponer estaba en aquel momento trémula y angustiada, preparándose a ir a sentarse, entre dos guardias de Paris, en el banquillo fatal e infamante.

Recordaba sus hermosos sueños desvanecidos; pensaba en su amor, aunque hajo no muerto, y una nube de lágrimas empañaba sus ojos.

Adriano salió de sus meditaciones por una voz chillona—la voz de un ugiar de la audiencia—que gritó primero:

—¡Silencio, señores!

Luego, a seguida:

—¡Señores, la Sala!

Los magistrados se instalaron en sus sillones; los jurados tomaron asiento en sus bancos, y el presidente declaró abierta la sesión.

La primera causa que se juzgó fué la de una joven de veinticuero años, acusada de infanticidio, declarada culpable y condenada, a pesar de sus protestas y sus lágrimas, a diez años de reclusión.

Como los testigos habían sido numerosos, su audición duró mucho tiempo, y larga fué también la inútil defensa del abogado.

Después de pronunciada la sentencia se suspendió la audiencia y la Sala se retiró a descansar un momento.

Iban a juzgar a Clara Geryais.

Y él estaba allí, en la sala!

Iba a ver a la que a pesar de todo, amaba, luchando bajo el peso de una acusación infamante.

Iba a oír la voz del ministerio fiscal llamando ladrona a la joven a quien había querido dar su nombre.

Quizás la oiría condenar.

Tendría valor suficiente para soportar todo esto?

De pálido que estaba tornose rojo... La sangre le fluía al cerebro.

Por un instante se preguntó si una congestión fulminante no le evitaria el suplicio que iba a sufrir.

Trascurrieron algunos instantes; luego la voz chillona del ugiar, gritó:

—¡Silencio, señores!... ¡Señores, la Sala!

Los magistrados volvieron a la sesión.

Haced entrar a la detenida,—ordenó el presidente.

Adriano cerró los ojos y se llevó la mano al pecho en el que sentía un agudo dolor.

Cuando le fué posible levantar sus párpados su mirada fué a clavarse, a pesar suyo en el banquillo de los acusados.

Como a través de un velo, vio a Clara, livida, demacrada y con los párpados encarnados.

Entonces, inconscientemente, gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y rodaron por sus mejillas.

El escribano leyó la acusación.

Era corta, puesto que no se trataba sino de un hecho concreto, y no la reproducidos, puesto que nuestros lectores ya conocen este hecho mejor que el mismo fiscal que la había redactado.

Adriano Couvreur se mordía los labios hasta hacerse saltar sangre.

La acusación hablaba de un cómplice.

¡Ese cómplice existía realmente! Y si existía, ¿quién era?

Clara iba a ser interrogada.

¿Diría la verdad?

El joven esperó con la más espantosa y la más desgarradora de las angustias.

—¡Acusada, levántate!—ordenó el presidente.

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Clara se levantó.

Parecía tranquila, pero un atento observador habría notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podía tenerse en pie.

El interrogatorio empezó.

«¿Acusado, levántate!—ordenó el presidente.»

Viena, 3.

En el castillo imperial de Miramar, residencia que fue del infornado emperador Maximiliano, y a espensas del emperador de Austria, se verificó hoy el gran banquete en honor de los marinos de la escuadra española anclada en el puerto de Trieste...

Despachos telegráficos recibidos por casas comerciales de Madrid, dan las siguientes noticias:

San Sebastian, 3 (1 t.) El Consejo de ministros de Francia, presidido por M. Floquet, se ocupó de las capitulaciones de Massouah, de los trabajos del Consejo Superior de Guerra y de la huelga de los obreros.

Una comisión estraparlamentaria de asociaciones obreras preparó un proyecto de ley creando una caja general de prevision a favor de los empleados asociados y de los obreros. Este proyecto se presentará a las Cámaras cuando reanuden sus tareas.

La Poste d' Strasburgo dice que el oficial de la marina francesa detenido en Kiel por espionaje, es un arquitecto municipal de Forbach, enviado para la construcción de un edificio para la dirección del canal del Báltico.

La policía de París ha descubierto una banda de falsificadores de monedas de dos y cinco francos, ocupándose de troques y demás instrumentos.

Un contratista de obras ha publicado un anuncio ofreciendo a los huelguistas el jornal de 60 céntimos por hora.

Ha fallecido en Pau el antiguo inspector general del departamento Mr. Dupont, tío del presidente de la república.

Los hijos de Mr. Carnot asistirán a los funerales.

El día 12 se verificará en Bayona la primera corrida landesa, lidiándose toros de Espoz y Mina, antes Carriquiri.

El Sr. Abascal ha designado para formar parte de la comisión del centenario de Carlos III, que ha de celebrarse en diciembre próximo la sociedad Económica Matritense, a los Sres. Lopez Dávila y Mathet.

Hoy ha salido para Sevilla nuestro querido compañero Sr. Solsona, con el encargo especial de ofrecer tanto al cabildo catedral como al Ayuntamiento de aquella capital la modesta cooperación...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del interior:

Barcelona, 3 (12:45 t.) En Navarres (Manresa), ha ocurrido una colisión entre los obreros de la fábrica de Asols y otros que están parados, resultando cuatro heridos. Tuvo su origen la reyerta en las divisiones políticas.

Salido para dicho pueblo fuerza de la guardia civil y el juzgado instruye las oportunas diligencias.—Mencheta.

Huelva, 3 (1 t.) Brillantísimo ha sido el certamen colombiano, celebrado bajo la presidencia del almirante Sr. Pinzon. Obtuvo el premio D. Faustino Sancho y Gil, de Zaragoza, y los accésits D. José Joaquín Bolívar, de Madrid; D. José Guillermo Guerra, de Chibo, y D. Valentín Blanco Escobar, de Valladolid. El concierto y el baile que siguieron al acto, antinadimosos.—El corresponsal.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el caza-torpederos Destructor repare con toda urgencia en el dique del Ferrol los desperfectos que en él se han observado, aplazando hasta que se haya hecho esto el limpiar los fondos del crucero Reina Regente.

Esta tarde a las seis ha partido para Sevilla, el señor ministro de Fomento, acompañado del director general de Instrucción pública, de los arquitectos del ministerio de Fomento, Sres. Aguado y Velazquez, y del presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, Sr. Madrazo.

En la calle del Amparo, números 47 y 49, piso segundo, habitación del relojero D. Juan Garrido, se ha efectuado esta tarde un robo consistente en 24 relojes, en ocasión de estar ausente el artifice encargado de componerlos.

A poco de conocerse el hecho en la inspección se presentó en ella un sujeto llamado Ramon Garcia Andreu, quien se confesó autor del robo.

Los relojes, sin embargo, no han parecido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del exterior:

Constantinopla, 3 (12:20 t.) La Puerta no enviará a las potencias la anunciada circular sobre el ferrocarril de Bellova, limitándose a la concesión de la explotación del mismo a Mirsh.

La apertura del servicio internacional en el territorio búlgaro se abrirá el día 12 del corriente.

Viena, 3 (1 t.) El emperador Guillermo es esperado en esta capital durante el mes de octubre.

Se desmiente que la reina de Inglaterra y el emperador Guillermo deban avistarse en el próximo otoño en Baden-Baden.

Paris, 3 (5:40 t.) El príncipe D. Pedro de Sajonia Coburgo, que ha regresado hoy a París desde Inglaterra, saldrá mañana con Mr. Daubree, miembro del Instituto, para reunirse en Burdeos con el emperador del Brasil. En union de éste, de la emperatriz y del príncipe D. Pedro se embarcarán el vizconde Nidaa, Chambelan, el emperador, el vizconde Carapebus y el Sr. Motamaia, médico del emperador.

La Princesa imperial del Brasil ha enviado el gran cordón de la orden de la Rosa a los doctores Charost, Semmola y Giovanni, encargados de la asistencia del soberano del Brasil en Milán y Aix-les-bains.

Paris, 3 (3:18 t.) Exterior, 72-68; 73-43 con 0-50; 73-43 con 0-25.—3 por 100 francés, 83-50.—Cubano, 80-25.—Rio Tinto 498-75.—Tharsis, 133-75.—Turco, 14-37.—Banco Otomano, 519-37.—Norte de España, 286-25.—Alicante, 273-75.—Egipto, 423-00.—Panamá 276-25. 2 por 100 portugués, 63-81.—Obligaciones de Puerto-Rico, 287-50.—Mercado dudoso.—Sin negocios.

Noticias de espectáculos: En el estreno de la zarzuela de gran espectáculo La cruz blanca, que tendrá lugar mañana en el teatro del Príncipe Alfonso, se presentará una novedad que aun no se ha visto en los teatros de España, la aplicación de la electricidad para simular el rayo.

Y a propósito de la cruz blanca. El notable artista Sr. Navarrete, que tan aplaudido es hoy de las noches, es digno de aplauso por lo bien que la dirigido y puesto en escena la obra.

El distinguido ingeniero electricista de la casa Boss, D. José Vidal, se ha encargado de las instalaciones para el alumbrado eléctrico de los teatros de Lara, Zarzuela y Maravillas.

Las instalaciones se están haciendo con arreglo a los últimos adelantos y la primera que quedará concluida será la del teatro Lara.

El señor ministro de Ultramar se encuentra en el momento de salir para el extranjero.

pard muy pronto en estudiar el luminoso informe emitido por la comisión nombrada para proponer las reformas de la administración de nuestras provincias ultramarinas.

Entre lo informado por dicha comisión, de la que forman parte los generales Joaquin y Beranger, figura como lo más saliente: la separación de mandos de los gobiernos de provincias; el pase de todo lo referente a Cuba y Puerto-Rico a los respectivos ministerios, quedando el de Ultramar encargado solamente de lo relativo a Filipinas, Marianas, Palaos, Fernando Poó y demás dominios coloniales, y una ley especial para los empleados de Ultramar.

Dignas de examen detenido son estas indicaciones de la comisión, que seguramente tendrá muy en cuenta el gobierno.

Esta tarde, a las cuatro, ha continuado el Centro técnico de la Armada la lectura de la ponencia del Sr. Nava, relativa a la construcción de los cruceros. Mañana es posible termine este examen; pero no es probable que haya acuerdos ni sobre este punto, ni sobre el de los torpederos, una de cuyas proposiciones quedó pendiente, hasta la semana que viene.

Los circulos a donde concurren los hombres públicos demuestran la mayor atonía.

Porque ministeriales importantes lo aseguraron y los hechos lo atestiguan bastante, la política descansa, viviendo en el mejor de los mundos posibles.

De modo alternado con los comentarios sobre el curso del proceso de la calle de Fuencarral, se hacían esta tarde consideraciones sobre el discurso del Sr. Silveira en Málaga, y esto es lo que ha movido hoy un tanto las conversaciones.

El mencionado discurso ha satisfecho a los conservadores en alto grado, y en cambio los amigos del gobierno lo censuran con toda acritud, considerándolo agresivo, injustificado é impropio de las tendencias gubernamentales que el partido conservador representa.

Después de esto, de nada más se hablaba hoy, porque en realidad nada sucede. De la residencia de la corte las noticias son placidas y tranquilas; de las demás provincias no hay telegramas con noticias de interés y aquí en Madrid, no se usa de la razón y de la palabra sino para ocuparse del famoso crimen.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del interior:

Barcelona, 3 (12:45 t.) En Navarres (Manresa), ha ocurrido una colisión entre los obreros de la fábrica de Asols y otros que están parados, resultando cuatro heridos. Tuvo su origen la reyerta en las divisiones políticas.

Salido para dicho pueblo fuerza de la guardia civil y el juzgado instruye las oportunas diligencias.—Mencheta.

Huelva, 3 (1 t.) Brillantísimo ha sido el certamen colombiano, celebrado bajo la presidencia del almirante Sr. Pinzon. Obtuvo el premio D. Faustino Sancho y Gil, de Zaragoza, y los accésits D. José Joaquín Bolívar, de Madrid; D. José Guillermo Guerra, de Chibo, y D. Valentín Blanco Escobar, de Valladolid. El concierto y el baile que siguieron al acto, antinadimosos.—El corresponsal.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el caza-torpederos Destructor repare con toda urgencia en el dique del Ferrol los desperfectos que en él se han observado, aplazando hasta que se haya hecho esto el limpiar los fondos del crucero Reina Regente.

Esta tarde a las seis ha partido para Sevilla, el señor ministro de Fomento, acompañado del director general de Instrucción pública, de los arquitectos del ministerio de Fomento, Sres. Aguado y Velazquez, y del presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, Sr. Madrazo.

En la calle del Amparo, números 47 y 49, piso segundo, habitación del relojero D. Juan Garrido, se ha efectuado esta tarde un robo consistente en 24 relojes, en ocasión de estar ausente el artifice encargado de componerlos.

A poco de conocerse el hecho en la inspección se presentó en ella un sujeto llamado Ramon Garcia Andreu, quien se confesó autor del robo.

Los relojes, sin embargo, no han parecido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del exterior:

Constantinopla, 3 (12:20 t.) La Puerta no enviará a las potencias la anunciada circular sobre el ferrocarril de Bellova, limitándose a la concesión de la explotación del mismo a Mirsh.

La apertura del servicio internacional en el territorio búlgaro se abrirá el día 12 del corriente.

Viena, 3 (1 t.) El emperador Guillermo es esperado en esta capital durante el mes de octubre.

Se desmiente que la reina de Inglaterra y el emperador Guillermo deban avistarse en el próximo otoño en Baden-Baden.

Paris, 3 (5:40 t.) El príncipe D. Pedro de Sajonia Coburgo, que ha regresado hoy a París desde Inglaterra, saldrá mañana con Mr. Daubree, miembro del Instituto, para reunirse en Burdeos con el emperador del Brasil. En union de éste, de la emperatriz y del príncipe D. Pedro se embarcarán el vizconde Nidaa, Chambelan, el emperador, el vizconde Carapebus y el Sr. Motamaia, médico del emperador.

La Princesa imperial del Brasil ha enviado el gran cordón de la orden de la Rosa a los doctores Charost, Semmola y Giovanni, encargados de la asistencia del soberano del Brasil en Milán y Aix-les-bains.

Paris, 3 (3:18 t.) Exterior, 72-68; 73-43 con 0-50; 73-43 con 0-25.—3 por 100 francés, 83-50.—Cubano, 80-25.—Rio Tinto 498-75.—Tharsis, 133-75.—Turco, 14-37.—Banco Otomano, 519-37.—Norte de España, 286-25.—Alicante, 273-75.—Egipto, 423-00.—Panamá 276-25. 2 por 100 portugués, 63-81.—Obligaciones de Puerto-Rico, 287-50.—Mercado dudoso.—Sin negocios.

Noticias de espectáculos: En el estreno de la zarzuela de gran espectáculo La cruz blanca, que tendrá lugar mañana en el teatro del Príncipe Alfonso, se presentará una novedad que aun no se ha visto en los teatros de España, la aplicación de la electricidad para simular el rayo.

Y a propósito de la cruz blanca. El notable artista Sr. Navarrete, que tan aplaudido es hoy de las noches, es digno de aplauso por lo bien que la dirigido y puesto en escena la obra.

El distinguido ingeniero electricista de la casa Boss, D. José Vidal, se ha encargado de las instalaciones para el alumbrado eléctrico de los teatros de Lara, Zarzuela y Maravillas.

Las instalaciones se están haciendo con arreglo a los últimos adelantos y la primera que quedará concluida será la del teatro Lara.

El señor ministro de Ultramar se encuentra en el momento de salir para el extranjero.

Este debió facilitarle la salida, y juntos parecían marcharon, al abrirse la puerta a las cuatro de la mañana para salir el gasista de la cárcel, a una casa de la Cuesta de Areneros.

La salida cuentan se verificó el sábado 30 de junio al domingo 1.º de julio, y Varela no regresó al establecimiento penal hasta las cuatro de la tarde del domingo.

Estas son las noticias que acaban de llegar hasta nosotros. Posible es que los hechos se confirmen pronto; sin embargo, los hechos con todas las reservas que aconseja la prudencia más elemental.

El Correo. El sumario ha llegado a un periodo que exige serenidad y reserva, pues los instantes más preciosos para el esclarecimiento de la verdad en los autos, son aquellos en que, como en la ocasión presente, más se enmarañan y enredan las declaraciones, resultando a la luz del choque y de las contradicciones entre procesados y testigos.

El juzgado parece bien impresionado, y no es mucho deducir de estas impresiones que cree tener en su mano ya elementos suficientes para llegar al descubrimiento de los autores del crimen.

El Resumen. A las diez menos cuarto. (En la Casa de Canónigos.) Llegó el Sr. Peña. Entró en la sala de declaraciones y escribió dos cartas y redactó un telegrama. Las dos primeras iban dirigidas una para el Sr. Calveiton y la otra para el gobernador civil.

El telegrama ignoramos para quien fuese; solo sabemos que era muy largo é iba dirigido a Pontevedra.

A las diez y cuarto. El Sr. Toda llegó en coche, y al descender del vehículo pregunta a un periodista: «¿A quién se refiere esa versión publicada anoche por El Resumen, sobre lo dicho en un centro oficial?»

«Preguntó el señor fiscal—contestó nuestro compañero—acercá de las frases que alguien profirió contra la prensa?»

«¿No, señor. ¿Soy el Aludido?»

«No, señor. No es V. E...»

«Bueno, bueno. No quiero saberlo. Conste de todos modos que yo soy incapaz de cometer tal ligereza.»

A las diez y media. Roque a todo escape conduco al juzgado al Sr. Alix, el cual saluda afectuosamente a los que estábamos aguardando noticias, y dirigiéndose a uno de nosotros, dijo:

«¿Qué incomodados vienen Vds. conmigo suponiendo que yo, en el despacho del subsecretario dije frases que pudieran lastimar a la prensa!»

«¿Quién ha facilitado a Vds. estas noticias?»

«Persona que nos merece entero crédito—contestamos.»

«Pues es completamente inexacto. Yo dije algo de lo que Vds. afirman, pero ni me referí a la prensa, ni mi ánimo fue maltratarla. Dije que todos ó la mayoría de los que ahora truenan contra Varela, el día que éste estuviera libre le acompañarían a gastar sus rentas si es verdad que son tan cuantiosas como se cree. De esto a incluir a la prensa entre aquellos hay una gran diferencia, por lo tanto rectifiquen Vds.»

«Quedará Vd. complacido.»

El Liberal. El cargo de Ramos y Varela fué una de las más importantes declaraciones que el juzgado instructor verificó ayer en la Cárcel-Modelo.

Se presentó Varela en la sala de declaraciones num. 4, adonde fué llamado por el Sr. Peña, cuando ya estaba en ella Ramos Querencia.

«Conoce Vd.—dijo el Sr. Peña a Varela—a la persona que tiene Vd. delante?»

«Sí, señor—contestó Varela.—Lo conozco como empleado de la cárcel.»

«¿Y Vd. conoce al señor? (señalando a Varela) preguntó a Ramos.»

«Sí, señor, es José Vazquez Varela.»

«Es el mismo a quien se refirió Vd. en su declaración de ayer?»

«Sí, señor, el mismo.»

Juez.—De modo que se ratifica Vd. en decir que sale de la cárcel y que salió acompañado del vigilante Sr. Rico el día 1.º de julio?

Ramos.—Sí, señor.

Varela.—Este hombre está loco, señor juez (con viveza).

Ramos.—¡Si loco!... Lo que estoy es cuerdo, pero muy cuerdo.

Varela.—No haga usted caso de un hombre loco, señor juez (muy irritado).

Ramos.—No dijo Vd. que había matado a su madre?

Varela.—¡Falso! ¡falso!

Juez.—Cálmese usted.

Ramos.—Insisto en todo lo que ayer dije, porque es verdad.

Los carcaídos mantuvieron un vivo diálogo que cortó la intervención del juez.

El subalterno Ramos contó la referencia del crimen que le hizo Varela en la mañana del 2 de julio. Su relación es la misma que ayer dimos y que puede completarse con la que hoy publicamos de la hecha al declarar el Cerrajerero.

Varela, irritado unas veces, acompañado otras, cuando a gritos, cuando entre sollozos, hizo protestas de su inocencia. Sus voces se oyeron a gran distancia.

Lloró mucho y salió muy acojogado y sudoroso.

Este cargo duró más de una hora.

(Declaración del preso que ocupa la celda número 172.)—A este preso le llaman el Cerrajerero, está en la Cárcel a consecuencia del robo de la lotería de la Puerta del Sol, ocurrido hace algunos meses. Parece que la declaración de este preso fue importantísima.

El juez.—¿Sabe Vd. si Varela salía de la Cárcel?

El Cerrajerero.—Sí, señor. Varias veces se lo he oído decir. No me extrañaba porque su condena era por tres meses y debía cumplirla pronto.

El juez.—¿Es cierto que le vio Vd. en la mañana del día 2 de julio?

El Cerrajerero.—Estuve paseando con él en la mañana de aquel día por el paseo celular.

El juez.—¿Y cómo estaba?

El Cerrajerero.—Muy triste. Primero me dijo que tenía no volver a ver a su madre; luego me dijo que ésta había muerto; después me manifestó que él le había matado.

El juez.—¿Y le refirió a Vd. los detalles del crimen?

El Cerrajerero.—Sí, señor. Me dijo que había sido más lejos de lo que se proponía.

El juez.—¿Esplíquese Vd. con más claridad. Recuerde Vd. esos pormenores y dígalos.

El Cerrajerero.—Nosotros—me dijo—solo queríamos robar una cantidad que mi madre había cobrado días antes para dedicarla a un negocio. Queríamos solo robar y por eso dimos a mi madre un narcótico. No fué éste bastante fuerte para lograr el objeto que nos proponíamos y tomamos su declaración, uno de nosotros le tapó la boca para que no gritara y la mató. Yo estaba allí. Por eso he dicho que la he matado.

El juez.—¿Oyó alguien esta conversación?

El Cerrajerero.—Sí, señor; el vigilante Ramos se enteró de toda ella.

El juez.—¿Con quién salió Varela?

El Cerrajerero.—El día 1.º de julio salió con el vigilante Rico.

El juez.—¿Salía siempre con él?

El Cerrajerero.—No siempre; pero lo que sí hacía casi siempre era entrar con él. Se citaban en un mercedero cercano a la cárcel y bebían juntos.

Después de este preso declararon cuatro de los empleados detenidos, los Sres. Rico, Calleja, Camisero y Velasco.

Estos detenidos se ratificaron en sus declaraciones.

Poco después llegaron a la cárcel el delegado de vigilancia Sr. Blay y el inspector Sr. Dolz. Conferenciaron brevemente con el Sr. Peña.

Acabada la entrevista siguió el juzgado lo mandando declaraciones. La prestaron los otros tres empleados detenidos Sres. Bes, Lara y Coletti.

Ignoramos la importancia de estas declaraciones. Después le fué recibida declaración al gasista Gil, que se retiró a su casa al terminar el acto.

Últimas noticias: El juzgado instructor salió a las once y cuarto de la noche de la Cárcel Modelo. Se quedó el Sr. Alix en su casa y los Sres. Peña Costela,

go y Muzas fueron a cenar al café de las Salesas. Después estuvieron en la Casa de Canónigos hasta las dos de la madrugada.

A esta hora salió de allí un ordenanza con tres pliegos.

Uno para el gobernador civil de Madrid, anunciándole que habían sido puestos en comunicación los siete empleados de la Cárcel Modelo detenidos a consecuencia de la declaración del vigilante Ramos.

Otra para el capitán general de Madrid dando en debida forma la orden de prisión del señor Millan Astray, para que siga éste en San Francisco.

Y otro para el subsecretario de Gracia y Justicia, dándole algunas noticias del estado de la dependencia de la Cárcel Modelo.

Los documentos que se refieren a la testamentaria de la señora viuda de Varela, han sido entregados por el juez instructor al señor Arimendi, juez del Este.

El día 2 de julio, ayer ni en las Prisiones Militares de San Francisco ni en la Cárcel de mujeres.

Créese que hoy tomará declaración al señor Millán Astray.

Créese también que de un momento a otro se pondrá en comunicación a Higinia Balaguer y a Dolores Avila.

Se aseguraba anoche a última hora que muy pronto será puesto en libertad, por no resultar nada contra él, el amante de la Higinia Fernando Blanco.

La Justicia. Respecto a la detención del Sr. Millan, y según informes que tenemos por fidedignos, parece que no hubo de efectuarse con aquel jefe de fuerzas que alguno de nuestros colegas supone y nosotros mismos admitimos en nuestra información de primera hora; sino que el señor Blay llevó a cabo la detención acompañado de dos vigilantes. Y parece también que no dio lugar a los dramáticos incidentes que se han supuesto y que en otro lugar referimos; pues según los mismos informes, el Sr. Millan soportó esta contrariedad con tanta resignación como entereza.

El País. Citamos casi textualmente las palabras de una persona que puede saber la opinión que reina en la curia sobre el asunto:

«El sumario ha dado el paso más decisivo; pero todavía necesitará el juez cuatro ó seis días para desenredar la madeja. Y enseguida irá el proceso arriba, que así se llama en jerga forense pasar un asunto a la Audiencia.»

Se ha llegado a hablar de que lo viera la Sala de vacaciones; pero es materialmente imposible.

Desde que se acabe el sumario hasta el juicio deben trascurrir, yendo todo el mundo muy aprisa, cinco o seis días. De modo que el juicio oral y público, que durará bastantes sesiones, no se podrá celebrar hasta los últimos días de octubre.

El Imparcial. (Declaración de Rufino).—Los Sres. Alix y Peña estuvieron a punto de volver loco a preguntas y repreguntas a este preso, que ha sido uno de los más reservaditos.

Rufino Sanabria parece que oyó decir que Varela salía de la cárcel, pero ignoraba fíjamente los días.

El juez le preguntó que a quién había oído hablar de ello; pero el preso dijo que como no tenía ningún interés en saberlo, no se fijó en ningún fuera el que hablaba del asunto.

Por lo demás—añadió—nada tendría de extraño que eso ocurriese, porque a los ricos en todas partes les guardan más miramientos que a los pobres.

Cuando acabó el juez de interrogar a Rufino, llamó al gasista que prestaba servicio en la galería en que está situada la celda que ocupó Varela.

Juez.—¿Estuvo Vd. en su galería la noche del 1.º de julio?

Gasista.—Sí, señor.

Juez.—¿Y qué vio Vd. allí de extraordinario?

Gasista.—Absolutamente nada.

Juez.—¿No vio Vd. llegar al preso Varela, que entró en su celda?

Gasista.—No, señor.

Juez.—En las últimas horas de la noche del 1.º de julio y madrugada del día 2, ¿no llegó Varela y habló con Vd. y con otra persona?

Gasista.—Bao es falso... Ni le vi entrar, ni salir, ni hablar conmigo una sola palabra.

Juez.—¿De modo que Vd. asegura que Varela estaba en su celda?

Gasista.—Y yo afirmo de nuevo.

Juez.—Pero ¿y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche?

Gasista.—Desde luego le diría que miente, porque yo también le hubiese visto.

Juez.—Pues el Sr. Ramos lo ha manifestado.

Gasista.—Lo creo porque Vd. me lo dice, pero creo que el Sr. Ramos se ha equivocado. Que se pregunte a los demás que estaban en la galería y oírán de sus labios las mismas negaciones.

(Otra versión sobre la detención del Sr. Millan).—Tan luego como el Sr. Peña entregó el auto de prisión y la orden de la capitania general al señor Blay (después de la una de la madrugada), éste se dirigió a la delegación del distrito del Congreso, donde se detuvo brevísimos instantes.

Desde la delegación y acompañado por tres vigilantes, el Sr. Blay fué a la calle de Ayala, número 3, donde viven unos parientes del señor Millan, con los cuales estaba éste desde que salió de su primera prisión en la Casa de Canónigos.

Interrogado el sereno por el Sr. Blay, contestó que no había abierto la puerta al Sr. Millan ni estaba seguro de que hubiera entrado en casa.

El Sr. Blay hizo que el sereno le franqueara la puerta, y se dirigió a la habitación del portero, obligándole a que se levantara.

Luego le dijo: «Suba Vd. al cuarto tercero derecha, pregúntele si está el Sr. Millan, y diga a quien salga que tiene que entregarle una carta importante de su esposa.»

Con el portero subió el Sr. Blay y un vigilante; los otros dos quedaron en la puerta de la calle.

La persona que abrió la puerta del cuarto contestó a las preguntas del portero que el señor Millan estaba en casa, que hacía tiempo se había acostado y que se le pasaría la carta.

Entonces se presentó el Sr. Blay, quien fué conducido a la alcoba del Sr. Millan y presentó a éste el auto de prisión.

«De modo—dijo—que vienen a prenderme? (Los Sres. Millan y Blay se tutean desde hace tiempo. Fueron compañeros de redacción en El Día.)»

«Sí—contestó el Sr. Blay—pero no te alarmes. Yo creo que esto será por poco tiempo, y que no tardarás en

que vivía de su espada y de su ingenio, sencillamente...

Hoy recibimos el siguiente comunicado: (Presencia 30 de julio de 1888.)

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid.

Muy señor mío: Espero merecer de su atención...

No temo, pues, remitirme, si fuera necesario...

En los exámenes para ingreso en la Academia general militar...

Se equivocan los enemigos de la situación si creen poder utilizar las armas...

El ministro de Marina, después de conocer nuestra producción...

Dos noticias publica un periódico para hacer con ellas cargos al señor ministro de la Guerra...

Pues bien, la dirección de Infantería, que formula las propuestas reglamentarias...

El señor ministro de la Guerra firmó, como era natural, la propuesta de ascensos...

Denuncia la otra noticia el caso de un alumno que fué de la Academia General Militar...

Ha fallecido en Madrid y ayer fué conducida a la última morada...

El teniente de Alcalde interino del distrito de la Audiencia, Sr. Martínez Madrid...

Bajo la presidencia del Sr. Abascal, ha celebrado sesión el Ayuntamiento...

Leído el art. 68 de la ley municipal, se procedió al sorteo de los 50 asociados...

El aspecto de la sala era el de las grandes solemnidades teatrales. Las muchachas lucían en los palcos...

de Linares: D. Juan Ortells y Prast, D. Manuel Sánchez Blanco, D. Ezequiel Velgas Albuera...

Se dio conocimiento de la fórmula de arreglo con el delegado de Hacienda...

El Sr. Abascal dió cuenta de los proyectos de la sociedad Económica Matritense...

Después se aprobaron dictámenes de las comisiones de Obras y Beneficencia...

De nuestro correspondal especial cerca de la corte recibimos la siguiente carta: «San Sebastián, 2.»

En virtud de reclamaciones del consúl francés en esta población se hallaba detenido el yatch Sea-King...

El conde de Moriana ha recibido ya las 200000 pesetas en que vendió a S. M. la reina los terrenos...

Se dice que S. M. la reina dará la idea de lo que ha de ser su residencia de verano en la capital de Guipúzcoa...

SS. AA. RR. las infantas doña Isabel y doña Eulalia honraron anoche con su presencia la función del teatro del Circo...

La reina Pia de Portugal pasará unos días en París para descansar, y después irá a Gastein para tomar las aguas...

Es probable que el rey de Portugal vaya a Berlín a ver al emperador Guillermo. Después marcharán SS. MM. a Viena a hacer una visita al emperador de Austria...

Por último, se dirigirán a Turin para asistir al matrimonio del duque de Aosta...

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 4 DE AGOSTO.

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—Santo Domingo de Guzman, fundador de la orden de predicadores...

CULTOS PARA EL 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santo Domingo, donde habrá gran fiesta...

Mañana 4 se cantará a orquesta, bajo la dirección del Sr. Campals...

Mañana sábado, después de los ejercicios de la tarde, se cantará una solemne salva...

Por la tarde, después de los ejercicios se hará la procesion con la Santísima Virgen...

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE

ASILOS DE SAN LUIS Y SANTA CRISTINA. Balance de julio de 1888.

Table with columns: INGRESOS, eg. Saldo del mes anterior, 600 47; eg. Por suscripción, 928; eg. De D. E. S. (donativo), 25.

En la noche del día 2 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur...

CASAS DE SOCORRO

El día 2 se asistieron en las de esta capital 77 accidentados...

ENTERRAMIENTOS

El día 2 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 46 cadáveres y 4 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 27° grados...

CATEDRAL DE LA ALMUDENA

Table with columns: PESETAS, Suma anterior, 158649 25; De S. M. la reina, 1300; De una persona piadosa, 400; etc.

AVISOS ÚTILES

Cuanto se intente tropezará con nuestro signo desgraciado.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 3.

Table with columns: DEL 2, DEL 3; Ultimos precios, eg. Deuda perpét. al 4 1/2 interior, 71-30; eg. Idem id. fin corriente firme, 71-40.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 4

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—(Beneficio de las Casas de Socorro). PRINCEPE ALFONSO.—9.—La cruz blanca (estreno)...

SE VENDE HERMOSA FINCA

sita en uno de los sitios más pintorescos del Escorial de arriba, desde donde se divisa Madrid...

HABIENDOSE ESTRAYADO UN perro de laras...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

PÉRDIDA de una perra inglesa de raza...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

ALMONEDA. A la mitad de su valor se realizan muebles y cuadros...

Alameda de la Victoria, 11. Se vende un perro de laras...

BAZAR CHINO.

CALLE DE HORTALEZA, 106, MADRID. Imprenta de bolsillo, 1.25; Sello inicial en elanzas, 1.25; Aparato contra ladrones, 3.50...

CREDIT FONCIER DE FRANCIA

EMISION DE 150000 BONOS DE 100 FR. CON PREMIOS. Decreto del presidente del Consejo, ministro del Interior y ministro de Hacienda...

Reembolso de todos los títulos a 200 francos lo menos.

Capital reembolsado, premios y primas: 40.106400 francos.

Suma total de los premios: 10.272000 francos.

de ellos 91 premios de 100000 francos.

PRECIO DE EMISION: 100 FR. PAGADEROS

20 francos al suscribirse, 30 al repartición.

El primer sorteo tendrá lugar el 15 de noviembre de 1888.

La cantidad necesaria para el reembolso de los títulos y el pago de los premios se empleará por el CREDIT FONCIER DE FRANCIA en préstamos hipotecarios y comunales.

La emision tiene por objeto auxiliar a las poblaciones argentinas cruelmente asoladas por la invasion de la langosta.

SUSCRIPCION PÚBLICA EL MARTES 7 DE AGOSTO DE 1888 en el CREDIT FONCIER DE FRANCIA, rue des Capucines, 19, París.

suscripciones por correspondencia desde cinco bonos arriba.

IMPORTANTÍSIMO FLUIDO VITAL

Con este remedio, ya lo saben cuantos lo han usado, se cura la impotencia, derrames, debilidad nerviosa, parálisis, etc.

ABONOS MINERALES DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA.

VALDEPEÑAS

20.000 arrobas, clase muy superior, a 8 pias. Desagosto, 20.

YEMA DE NUEVO FRESCO

muy conveniente a las confiterías, pastelerías, cafés, etc., a pesetas 5/50 el 100. Depósito 13 Alcalá 13.

VENDESE CLARENS DE PUNTO

en 55 duros, con ganancia y licencia. C/ Fourquet, 23, de 2 a 6.

MALES VENÉREOS

En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, planos, sillas y otros garantidos. De 9 a 11 y de 6 a 8.—Tetuan, 15, 2.

DINERO

En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, planos, sillas y otros garantidos. De 9 a 11 y de 6 a 8.—Tetuan, 15, 2.

REPÚBLICA ARGENTINA

FRANCESA DE LOS FERROCARRILES ARGENTINOS. 112.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE 500 FRANCOES.

con 25 frs. de interés anual, febrero-agosto y reembolsables a 500 francos en 55 años por sorteos anuales, a partir del 1.º de agosto 1891.

CUPONES Y REEMBOLSOS EN EL BANCO DE PARÍS EN PARÍS, BRUSELAS, GINEBRA Y AMSTERDAM

GARANTIAS

1.º ANUALIDAD DE 4625 frs. EN ORO, por kilómetro pagada por el gobierno de la REPÚBLICA ARGENTINA durante todo el tiempo de la concesión...

2.º INTERÉS Y AMORTIZACION DE LAS OBLIGACIONES pagados durante el transcurso de las obras por la Compañía de Ives-Lille.

3.º PRIMERA HIPOTECA sobre el ferrocarril de San Cristóbal a Tucumán.

PRECIO DE EMISION: 452 FR. 50 reducido, liberándose a la repartición a 450 FRANCOES

Al suscribirse... 25 fr. A la repartición, del 16 al 20 agosto... 100

SE PAGA: Del 12 al 15 octubre... 150 Del 29 noviembre al 1.º diciembre de 1888... 177 50

GOTA. REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares...

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

GUARDA-MUEBLES

8 Paseo de la Castellana 8. Condiciones muy moderadas, con toda garantía y seguro contra incendios. Se vende un piano barato.

CONSIGNACIONES: ANTIGUA

Casa de Burdeos con grandes botellas, tomará vinos en consignación a precios baratos. Referencias y garantías muy buenas. A Borneau Jullmann y C.º, Bordeaux (Francia).

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LAS ANGIUSTIAS RIVERA DE LOPEZ

falleció el día 4 de agosto de 1887. R. I. P.

Las misas que se celebren el día 4 del actual en la parroquia de San Luis obispo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo ruega a sus amigos la encendimiento a Dios.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial. Preparado al Bismuto por CHÉFAY, Perlmista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

RIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. LEOPOLDO ZOULO LOPEZ Arquitecto de la real Academia de Nobles Artes de San Fernando, falleció en la madrugada del 3 de agosto de 1887 en Cestona.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el 4 de agosto en la parroquia de San Sebastián de esta corte por los señores sacerdotes de la misma y en la iglesia del Salvador de Leganes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encendimiento a Dios y asistan a estos sufragos.

El Emno. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oieren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren en sufrago de su alma.